



北京男篮卫冕有戏吗？

中篮(CBA)新赛季已进行到第8轮，作为卫冕冠军的北京金隅男篮表现乏力。第8轮客场挑战福建男篮，北京队以102比113告负，4个赛季以来首次输给对手。相对新疆队等争冠热门，北京男篮4胜4负的成绩实在有

些拿不出手。开赛至今，四年三冠的北京队正遭遇严重危机。北京男篮怎么了？虽然有竞争对手实力补强的客观原因，但北京男篮自身的确遇到了问题。本赛季的卫冕之路，绝非坦途。

人员配置亮红灯

北京男篮面临的难题之一便是人员问题。尽管外界认为北京队“人员老化”，但实际上，北京队阵中除去马布里、莫里斯以及孙悦外，其他队员都算得上年轻，加之新赛季刚刚升入一队的张才仁等球员，北京队在新赛季堪称年轻队员挑大梁。所谓“老化”不过是球队领袖马布里因年龄增长、状态下滑带来的表面印象。年近40岁的马布里和莫里斯的竞技状态出现下滑，是北京队必须接受的事实，如果想继续倚靠“二老”为北京队攻城拔寨，就必须有更多的实力派球员挺身而出，分担外援身上的压力。

川和王骁辉的表现差强人意，纵然前者在世锦赛大放异彩，但翟小川在经验和实力上都需进一步提升。新人张才仁被闵鹿蕾寄予厚望，视为顶替李根的不二人选，但年轻的张才仁在短时间还难以在攻防两端弥补李根离队的缺口。此外，四年三冠的北京队每个赛季都会成为联赛诸强的众矢之的。从人员配置到技战术打法都已被对手研究很透，马布里和莫里斯在球队的作用也几乎被固化，这也让对手觅得了突破口。

心态失衡乱方寸

揭幕战输给新疆男篮，给了北京队一个下马威。或许从那时候起，卫冕冠军的心态便受到了影响。近两轮联赛北京队遭遇两连败，接连输给实力不如自己的上海、福建两队，主要问题也出在心态上。对阵上海男篮，北京队内线打不开、外线投不进，一时乱了方寸，直到第四节

还处于落后状态。尽管队员们拼尽全力搏进加时，但还是数次浪费反超机会，被对手赢下比赛。

对阵福建男篮，对方三外援联手砍下73分，赛后，有北京队员表示输球的原因在于对方的三外援配置。三外援的队伍固然难对付，但上赛季面对三外援的青岛男篮，北京队也曾顺利拿下。如今遭遇同样的状况，三外援却成了输球的原因，北京男篮着实需要找回自己的强队心态。

群雄逐鹿遇挑战

除了自身原因外，新疆、辽宁、四川、广东等队的实力补强也是北京男篮遭遇困境的重要因素。被称为“豪华之师”的新疆队目前8战8胜，独占积分榜鳌头。新赛季，新疆队引进了上赛季北京队夺冠的重要主力李根以及前八一队主力王磊，锋线实力进一步提升。再加上周琦、布拉切、刘炜、西热力江等球员，阵容堪称“超豪华”。如今的新疆

队后卫线有刘炜、王子瑞、周琦和“迷你曼巴”古德洛克组合；外线有李根、王磊、可兰白克、西热力江四大国手；还有青年联赛MVP阿不都沙拉木和刘书楠坐镇。内线不断成长的周琦弥补了唐正东离去的缺陷，俞长栋恢复健康，让原本有布莱切和苏伟两大中锋坐镇的内线更加充实。

除了“豪华之师”新疆队外，上赛季“黑马”四川队的阵容更加强。四川男篮今年一并签下哈达迪、邓特蒙、哈里斯三名前青岛外援。目前，四川队8战7胜的战绩表现抢眼，积分仅次于新疆队。老牌劲旅辽宁队和广东队实力稳中有升，浙江男篮自李春江入主以后刮起青春风暴，表现也是一年更比一年好。可以预见的是，未来北京男篮将面临一系列苦战。虽说现在预言北京队能否卫冕冠军有些言之过早，而且北京男篮习惯于在季后赛发力，但本赛季开始至今，卫冕冠军还没能把优势发挥出来。如果北京男篮还有一颗冠军的心，是时候一展能力了。

围棋，你怕电脑的挑战吗？

红 深

18年前，当电脑“深蓝”以2胜1负3平战胜国际象棋世界排名第一的卡斯帕罗夫时，电脑还难望围棋高手之项背。据说那时研究出的围棋电脑软件才只能同业余初段棋手对弈，也就差不多下好九路棋盘。由于围棋变化太多，虽有人说狼会来，但那时自信满满的围棋并不担心。

18年后，电脑已发展了多少代，超级计算机通过强大的运算和编程能力，几乎在所有棋类比赛中均战胜过人类。唯独面对围棋，电脑仍如蹒跚学步的孩子。前不久结束的首届美林谷杯世界计算机围棋锦标赛最后的人机大战，又一次勾起了围棋的好奇：“电脑长棋了吗？”那天，在网鱼电竞馆，我隔着玻璃看见今年的围棋名人连笑七段，轻松地与从计算机赛中夺冠的韩国专家林宰范研发的围棋软件“石子旋风”对弈，并且在让四子和五子的比赛中胜出两局。那一刻正在让六子的激战。从传出的棋谱看，连笑有点形势严峻。在一旁的俞斌九段说，关键看这个打劫的结果。后来“石子旋风”居然仗着让子的优势神奇地消了这个劫，并赢得了胜利。

电脑真的长棋了？狼真的来了？似乎如此。这些年电脑技术的发展日新月异，来自9个国家和地区电脑围棋软件杀得天昏地暗，据说“石子旋风”曾被让四子击败超一流棋手赵治勋九段，已有业余五段的水准。俞斌说，这次参赛的软件比之他当年的研究已极大地飞跃了。特别是现在计算方法和速度的提高，给围棋软件提升打开了空间。从棋的内容看，电脑真是进步很大。但他又说，要和高手过招，距离还很大，不仅需要时间，还要有待计算方法质的飞跃。我始终想看电脑究竟是如何下出高招的。参加完决赛和闭幕式后，我回到家里赶紧打开电视回放，认真地看了央视直播的后两盘比赛。在刘小光九段的解说中，我感觉电脑走棋基本规范，但对付高人的无理手时，应对也会让人丈二和尚摸不着头脑，甚至频频昏招；而连笑名人正是利用机器的单纯而走出怪异的冷招。

对于在围棋上电脑何时能够追上人脑，人们看法不尽一致。与本次赛事同时举办的一个探讨电脑围棋发展的论坛，在回答电脑何时能够战胜职业棋手时，几乎所有电脑专家都十分乐观地预测：在20年内能实现这一目标。但职业棋手们则认为，至少要50至100年才有希望。是不是围棋的对弈，除了计算方面，还有很多计算之外的算计？

本次赛事也力图证明，电脑围棋的发展不仅是为了在这个智力项目上战胜人类，更是想测试人工智能到底有没有极限、极限在哪儿。据说，围棋棋盘多一路，就要多出亿万次的计算，且以几何级数增长。在十九路的围棋棋盘上，电脑与人脑还差着十万八千里，手谈对弈还是人的骄傲。

但人脑的进化要上万年，电脑的进步却是几年十几年就换代。再过几十年，我们人类还取这么骄傲吗？现如今云计算、大数据广泛应用，更让人工智能如虎添翼。面对狂飙突进的电脑技术，围棋，你怕吗？



百家俱乐部建少儿足球统一战线

本报电(记者彭训文)11月22日，动吧体育携手全国4个直辖市和22省72个城市的百余家足球俱乐部在北京成立“动吧少儿足球统一战线”。据悉，动吧体育成立一年来，以“线上+线下”相结合的足球O2O产品，向全国推广以荷兰青训和业余足球培训为基础的欧洲足球理念和体系，为各地中小学、幼儿园、俱乐部和足球爱好者提供培训。接下来，动吧将通过与加入统一战线的俱乐部统一教材、统一活动、统一资源、统一品牌和统一宣传等，切实夯实中国足球基础教育、扩大足球人口。

速滑世界杯张虹千米夺银



据新华社电(郭梦迪、王镜宇)在速度滑冰世界杯盐湖城站最后一个比赛日中，索契冬奥会冠军张虹(上图)夺得女子1000米银牌。美国名将布里塔妮·鲍以1分12秒18的成绩夺冠，并且刷新了女子1000米世界纪录，另一位美国选手理查德森获得铜牌。2014年索契冬奥会上，张虹在1000米比赛中封后，实现了中国速滑项目冬奥会金牌零的突破。本赛季世界杯加拿大和美国站的比赛中，张虹连续3次夺得500米金牌。在女子团体竞速追逐赛中，由张虹、于静、李奇时组成的中国队以1分24秒65的成绩夺冠。张虹的教练冯庆波表示，张虹将直接返回哈尔滨，调整9天，迎接在荷兰进行的世界杯下一站赛事。荷兰站比赛中，张虹将以赛代练，再之后就要备战明年1月在新疆举行的全国冬运会。

打破两项世界纪录、成功“复仇”登顶——11月22日，在美国休斯敦举行的2015世界举重锦标赛上，中国选手谌利军一举夺得男子62公斤级比赛挺举和总成绩两项冠军，同时顺利收获了明年巴西里约奥运会的人场券。谌利军的强势发挥是中国举重在此次锦标赛上表现的缩影，年轻的中国力量，正在向里约奥运的举重金牌发起冲击。

谌利军期待“大满贯”

谌利军同朝鲜选手金恩国之间的强强对话，是男

中国力量 冲击里约

本报记者 刘 晓



子62公斤级比赛的最大看点。此前的两次交手，双方各胜一局：2013年举重世锦赛，谌利军曾战胜过金恩国；去年的仁川亚运会，金恩国以破世界纪录的332公斤总成绩，战胜谌利军夺冠。作为奥运会、世锦赛、世界纪录大满贯得主，金恩国一直是中国举重队在该项上最大的拦路虎。2012年伦敦奥运会，中国选手张杰和金恩国狭路相逢，结果在对手的压力下发挥失常，未获奖牌，泪洒赛场。此次世锦赛，谌利军吸取了张杰的教训，战术极为明确，在抓举上紧跟对手，尽可能不被金恩国拉开，然后凭借挺举上的优势逆转。比赛过程果如所料，抓举比赛中，谌利军举起150公斤，仅以1公斤之差落后金恩国。挺举中，谌利军先后成功挺举起175、179及183公斤，打破挺举世界纪录，并以333公斤荣获总成绩冠军——赢了金恩国5公斤。冠军难能可贵，两项世界纪录更是可喜。183公斤的挺举成绩打破了乐茂盛尘封13年的世界纪录，这也是举重界最难破的世界纪录之一；333公斤的总成绩，超越的正是金恩国所保持的世界纪录。一个是22岁的“小将”，一个是27岁的“老将”，放眼2016年里约

运会，更年轻的谌利军无疑更有胜算。“去年被他(金恩国)赢了，一门心思想赢回来。希望明年里约奥运会能有出色的发挥，再赢他一回。”赛后接受采访时，谌利军的信心显露无疑。从去年开始，谌利军跟随中国男队副总教练于杰训练，于杰对谌利军本场比赛的评价很高：“我们的策略就是以我为主，他本人发挥非常出色，作风很顽强。这名队员才22岁，未来还有很大的潜力。”正处上升期的谌利军，如果明年能够在奥运会问鼎，也将缔造该项目的大满贯。

中国举重重回巅峰

包括谌利军在内，15名中国选手在本次举重世锦赛上全力出击，其中8名男选手参加6个级别的角逐，7名女选手参加全部7个级别的比赛。56公斤级的龙清泉、吴景彪，77公斤级的吕小军及栗迎等都是实力雄厚的运动员，是中国队获得佳绩的双保险。在去年的举重世锦赛上，中国队获得了9金12银11铜，位列金牌榜次席，继2001年后13年来首次无缘金牌榜首位。在举重项目中，朝鲜、中华台北、哈萨克斯坦等国选手异军突起，给中国举重带来不小的挑战。这次休斯敦世锦赛，中国队既欲为里约积蓄力量，同时也希望锻炼小将、积累经验。在日前的比赛中，17岁中国小将蒋惠花夺得女子48公斤级抓举和总成绩冠军。奥运亚军吴景彪奋力一搏，打破男子56公斤级抓举世界纪录，以体重劣势屈居该项目总成绩亚军。女子53公斤级比赛中，中国队员陈晓婷发挥并不理想，她虽然以101公斤的成绩获得抓举冠军，但挺举成绩120公斤，低于中华台北选手许淑净的125公斤，由于体重稍重，她只能获得该项目总成绩银牌。1993年出生的石智勇，在男子69公斤级决赛中，夺得挺举、总成绩两枚金牌。中国举重代表团领队李浩表示，中国选手总体表现不错，可以说既有惊喜，也有遗憾，像朝鲜等国的选手实力仍不容小觑，有中国选手值得学习的地方。